
VERBALE DEL COMITATO DEI GENITORI 
20/02/2010 

Il Comitato è stato convocato con il seguente ordine del giorno: 

1) Elezione del Presidente del Comitato dei Genitori 
2) Illustrazione dei principali contenuti del POF 2009 - 2010 
3) Linee programmatiche adottate dal Consiglio di Istituto per la stesura del Programma Annuale 2010 a seguito 
dei tagli alla scuola 
4) Varie ed eventuali 

La riunione si è aperta con il primo punto all'ordine del giorno ovvero la nomina del nuovo Presidente. 
I genitori presenti hanno proposto a Sergio D'Addato, rappresentante di classe per la III F e membro della 
commissione disciplina, di sostituire la signora Viviana Lanzarini nel ruolo di Presidente del Comitato dei Genitori, 
che si è ritirata dall'incarico. D'Addato ha accettato la nomina. 
II nuovo Presidente ha invitato tutti i rappresentati delle classi del Liceo a inviargli proposte e suggerimenti al suo 
indirizzo mail: 
sergio.daddato@unibo.it

La riunione è poi proseguita con l'ultimo punto (varie e eventuali) in attesa dell'arrivo del Sig. Preside. 
Un genitore ha sollevato il problema delle lunghe code di attesa per i colloqui generali e per i colloqui individuali. 
Dalla discussione sono emerse le seguenti proposte: 
- Informatizzare gli appuntamenti tramite il sito dell'Istituto, creando una griglia con gli orari in cui chi vuole 
inserisce il proprio nome. 
- Richiedere un appuntamento al Docente tramite l'invio di una e-mail all'indirizzo del docente, che dovrà essere 
pubblicato sul sito dell'istituto. 
Per quanto riguarda i colloqui generali è apparsa l'esigenza di aumentarne la frequenza ad almeno tre 
all'anno. 
Inoltre ci si è ripromessi da parte dei genitori, in particolare durante i colloqui generali, di non dilungarsi 
troppo con i docenti per lasciare il posto a tutti. Se ci sono problemi particolari da discutere, ci si dovrà 
rivolgere ai colloqui individuali. 

Il Preside è intervenuto su questo argomento, chiarendo che i docenti a tempo pieno hanno per contratto 
1 ora alla settimana da dedicare ai colloqui individuali e i docenti part-time un'ora ogni 2 settimane. Il tempo per 
ogni singolo colloquio dovrebbe essere dai 10 ai 15 minuti. Comunque se durante il colloquio compaiono problemi 
non risolvibili in 10 minuti, o se il tempo fosse già prevedibilmente troppo breve al momento dell'accordo per 
l'appuntamento, si può concordare un colloquio più lungo in un altro momento. 

 
L'organizzazione sia dei colloqui individuali che di quelli generali appare buona, ma ci si prefigge di 
informatizzarla, verosimilmente a partire dal prossimo anno, dopo avere coinvolto i docenti e i collaboratori 
scolastici. 
Per quanto riguarda i colloqui generali, per contratto sono fissati in due all'anno. Per consentire tempi di 
colloquio un po' più lunghi, il Preside è disponibile a parlare con i docenti per distribuire ciascuno dei due 
colloqui generali in tre giorni anziché in due. 

Per consentire una rapida diffusione da parte della scuola di comunicazioni urgenti ai genitori ( ad 
esempio l'occupazione, la chiusura per neve etc), il Preside invita i rappresentati di classe a sollecitare i genitori 
ad iscriversi alla mailing-list dell'Istituto. L'obbiettivo è quello di arrivare almeno a 900-1000 iscritti su circa 1300 
studenti. Attualmente ne risultano iscritti meno di 700. 
A tale proposito è stato proposto al Preside di porre delle postazioni ai vari piani dell'Istituto, durante i colloqui 
generali, da dove sia possibile iscriversi alla mailing-list. Per iscriversi basta entrare nella Home page dell'Istituto: 

www.lsrighi.com 
cliccare nel link "Iscrizione alla mailing-list" e seguire le istruzioni. 
L'ampliamento  delle   potenzialità   del  sito  permetterà  di   accedere  tramite   password   riservata  alla 
visualizzazione dei voti del proprio ragazzo. 

mailto:sergio.daddato@unibo.it
http://www.lsrighi.com/


Il Preside ha inoltre comunicato che la scuola (sia sede che succursale), nonostante la sua opposizione, 
dovrà rimanere chiusa per le elezioni regionali, con un prolungamento delle vacanze pasquali che dureranno 11 
giorni. Il periodo di chiusura preciso verrà pubblicato sul sito. 
Il pagellino verrà pertanto consegnato direttamente ai ragazzi il primo giorno di scuola dopo le vacanze di Pasqua. 

Il Preside ha quindi illustrato alcuni aspetti del riordino della scuola. Il riordino riguarderà solo le classi 
prime del prossimo anno scolastico, per cui i ragazzi dell'attuale primo anno saranno gli ultimi a seguire l'attuale 
ordinamento. Questo implica che se dovessero essere bocciati si ritroveranno in un tipo di organizzazione 
scolastica molto diversa e la difficoltà di inserimento nella nuova classe sarà tanto maggiore quanto più avanti nel 
corso degli studi avverrà la bocciatura. Il Preside ha pertanto insistito che i genitori dei ragazzi delle prime 
provvedano fin d'ora a seguirli con attenzione e a colmare tutte le eventuali lacune per metterli al riparo da ogni 
rischio di futura bocciatura. Vi sarà un riordino delle cattedre e degli orari, con il mancato rinnovo del contratto per 
circa 17000 precari in tutt'ltalia. Al Righi le perdite saranno minime (precari e pochi titolari), perché i docenti sono 
in massima parte di ruolo e con una buona anzianità di servizio. Questo riordino avverrà a costo zero per lo Stato 
ed eventuali costi saranno a carico dell'Istituto. 
Per quanto riguarda l'esami di Maturità, vi accederanno gli studenti che non hanno insufficienze, ovvero anche un 
singolo 5 in una singola materia implica la non ammissione. Probabilmente per gli studenti di V di quest'anno la 
cosa sarà più morbida, ma in seguito ci si dovrà adeguare alla disposizione. Le prove di maturità saranno tre: le 
due prove classiche (tema d'Italiano e compito di matematica) e una terza prova che verrà direttamente da Roma e 
verterà su 5 materie. 
Non vi sarà più la possibilità di ritirare i ragazzi entro il 15 marzo per presentarsi alla maturità da privatisti. I requisiti 
per avere l'eccellenza (100 e lode) e quindi le eventuali agevolazioni e borse di studio, sono diventati 
estremamente rigidi: 
Massimo dei voti in tutte le prove dell'esame di maturità. 
Massimo dei crediti per il III, IV e V anno con l'unanimità (non più la maggioranza) dei professori. 
Nessuna materia al di sotto dell'8 in III, IV e V. 

Il Presidente del Consiglio d'Istituto Nicoletta Marcolin ha quindi preannunciato la pubblicazione sul sito 
del POF aggiornato, che tende a mantenere i progetti in essere, ed ha illustrato il bilancio della scuola, che 
purtroppo si rivela negativo, il che si traduce nella difficoltà di sostenere svariate spese: supplenti, gite, scambi 
internazionali, attrezzature, manutenzione e pulizie. A tale proposito, ci sarà una riduzione della spesa per le 
pulizie pari al 30%, secondo quanto previsto dallo Stato, che porterà ad una parallela riduzione 

 
oraria del personale della ManutenCoop. Questo non comporterà una riduzione della pulizia dei servizi 
igienici e delle aule, ma di spazi non essenziali (ad esempio i corridoi) e una maggiore responsabilizzazione 
dei ragazzi nel non sporcare la loro scuola. 
Per ovviare alla riduzione dei fondi disponibili vi sarà dal prossimo anno un aumento della quota 
d'iscrizione, che passerà da € 95 a € 120. Il Preside si è dichiarato contrario ad aumentare ulteriormente la 
quota in quanto già quest'anno ha potuto osservare un forte incremento delle famiglie in difficoltà 
economica: coloro che hanno richiesto il contributo per i libri di testo o le gite di istruzione sono passati da 
7 nello scorso anno scolastico a 64. 
Il Preside ha prospettato anche altre possibili forme di contributo: 
- donazione diretta di materiali da concordare con la scuola, di uso comune e mai riservato ad una sola classe (es. 
carta da fotocopie), per la quale la segreteria rilascerà regolare ricevuta; 
- donazione di fondi sul conto corrente della scuola, anch'essi utilizzabili da parte di tutte le classi; 
- donazione di fondi da parte di un'azienda accompagnati da una pubblicità in occasione di qualche evento (es. 
spettacolo teatrale) 
- manutenzione dei locali della scuola durante il periodo di sospensione delle attività didattiche da parte dei genitori. 
Sono comunque gradite tutte le proposte che possano essere utili per il reperimento di fondi. 

Il prossimo Comitato dei Genitori verrà indetto tra la fine di Aprile e l'inizio di Maggio. 

Il Presidente del Comitato dei Genitori 
Sergio D'Addato 

 


